

**ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

The article considered deals with the problems of living standards in the Republic of Belarus and analyses income and expenses of an average family.

Прожиточный минимум определяется в среднем на каждого жителя республики, включая занятых, пенсионеров, детей и безработных граждан.

Например, в ноябре 1997 года минимальный потребительский бюджет на одного члена семьи из четырех человек составлял 2139360 рублей.

Основной расходной статьёй прожиточного минимума являются расходы на питание, или так называемую «потребительскую корзину», где берутся нормативы потребителя, соответствующие физиологическим потребностям человека по калорийности, химическому составу (белки, жиры, углеводы и т.д.), которые полностью покрывают энергетические затраты живого организма, необходимые для жизнедеятельности взрослых людей, роста и развития детей, сохранения здоровья людей пожилого возраста.

Второе место по удельному весу в потребительских расходах семьи занимают расходы на приобретение одежды, белья, обуви и т.д. Далее - на услуги, налоги, накопления и прочие расходы.

Минимум материальной обеспеченности не является стабильным во времени и изменяется под влиянием социально-экономических факторов, роста потребителей, повышения и понижения уровня жизни населения, изменения потребительских цен. Так, прожиточный минимум в мае 1997 г. составлял 1026300 руб., в июле превысил 1260000, в октябре - 2101804 руб. На 1 января 1998 г. МПБ составлял 2161290 руб. Рост минимальных потребительских бюджетов не является свидетельством роста благосостояния населения Республики Беларусь. Ведь чтобы каждый житель республики жил на уровне прожиточного минимума 1989 г., средняя зарплата должна составлять не менее 6292000 руб. Поэтому величина прожиточного минимума в республике занижена примерно в 3 раза.

В 1998 г. по сравнению с 1997 г. минимальные потребительские бюджеты для различных социальных групп населения выросли от 7 до 12 %. Это обусловило изменение цен на продукты питания, одежду, белье, лекарства, товары культурно-бытового назначения, а также рост тарифов на жилищно-коммунальные услуги.

Например, на конец 1997 г. семья из 4-х человек на питание расходовала 58,5 % своего дохода, на одежду, белье, обувь - 17,3 %, предметы культурно-бытового и хозяйственного назначения - 6,8 %, лекарства - 2,5 %, оплату жилья и коммунальных услуг - 6,1 %, транспорт, бытовые услуги - 3,7 %.

В экономически развитых странах государство не гарантирует своим гражданам минимальные доходы на уровне минимального прожиточного минимума. Но там, по крайней мере, существует так называемая черта бедности. Опустился за нее - и оказываешься под опекой государства. У нас в республике такого понятия нет, есть размытый термин - "малоимущие граждане". Относят к этой категории людей, доход которых находится в пределах 60 % от среднедушевого минимального потребительского бюджета за предыдущий квартал.

Хотя, нужно сказать, что за последние годы минимальная заработная плата в целом по народному хозяйству увеличилась, но это не компенсирует снижение реальной заработной платы.

Сегодня в экономике республики размер минимальной заработной платы выполняет не свойственную ей роль технического норматива для определения различных штрафов и административных платежей. Например, штраф за безбилетный проезд в общественном транспорте равен 0,5 минимальной зарплаты, оплата автолюбителями за пользование дорогами - 2 минимальным заработным платам и т.д. Для этого ли вводилось повышение заработной платы?

До 1991 г. минимальная заработная плата составляла 70 руб. в месяц: или около 80 % минимального потребительского бюджета, и на эти деньги худо-бедно можно было прожить. Сегодня же минимальная заработная плата в потребительской корзине составляет в пределах 10 %. Разве можно выжить на 250.000 руб. в месяц при нынешних потребительских ценах?

Население республики составляет 10 млн. 140 тыс. человек. Из них 5 млн. 121 тыс. трудоспособных граждан. Однако в отраслях народного хозяйства занято 3 млн. 760 тыс. чел. Оставшаяся довольно значительная часть трудоспособного населения в процессе производства товаров и услуг участия не принимает.

Из общего количества населения, занятого в народном хозяйстве, только 2 млн. 717 тыс. чел. получают зарплату непосредственно на производстве, а чуть более одного миллиона сидит на бюджете. А ведь ВВП производит сфера материального производства. Поэтому в нашей республике на одного работника в сфере материального производства приходится 2,83 неработающего человека (0,85 - ребенка, 1,1 - пенсионера, 0,38 - бюджетника, 0,5 - неучтенного человека).

По материалам обследования семейных бюджетов органы Госстатистики систематически исчисляют индекс средних потребительских цен. Для оценки изменения уровня жизни населения проводятся расчеты индекса стоимости жизни. Этот индекс исчисляется с 1919 г. В то время

«бюджетный индекс» и «индекс стоимости жизни» являлись адекватными понятиями.

Индекс стоимости жизни исчисляется в настоящее время по набору товаров и услуг для различных социально-экономических групп населения и по минимальному набору необходимых товаров.

Увеличение расходов на поддержание фиксированного уровня жизни привело к возникновению так называемой системы компенсационных мер.

Периоды реализации компенсационных мероприятий могут быть разные: установленные на определенный период времени (год, квартал, месяц) официального компенсационного порога, т.е. гарантия защиты в течение этого периода времени реального дохода различных групп населения от роста цен.

Поднять уровень жизни могут только эффективные меры в области реформирования экономики и роста рентабельности промышленности и аграрного секторов республики.

УДК 311.3(430)

Т.П. Елисеева, доцент

### **ОПЫТ ГЕРМАНИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ СТАТИСТИЧЕСКИХ РАБОТ И ИССЛЕДОВАНИЙ**

Important particularity of official statistics to Germany consists in that that examinations are conducted on the base of laws or legal prescriptions that gives her a possibility as required to force respondents to give necessary information.

В большинстве стран определенные государственные органы занимают особое положение как производители социально-экономической статистики. Это объясняется уже тем, что для регулярного проведения обследований требуется предоставление значительных средств. Однако более важное значение имеет то обстоятельство, что для обеспечения надежности результатов таких обследований государство может при необходимости оказывать давление на респондентов, добиваясь безвозмездного своевременного представления сведений. Важным отличием официальной статистики от других учреждений и организаций, занимающихся статистикой, является в первую очередь именно эта привилегия, которая, с точки зрения конституционного права, может быть предоставлена только государственному органу. Существуют такие параллельные понятия: официальная и неофициальная статистика — «производители» социально-экономической информации.